



## НАУМ ФАДДЕЕВИЧ СЛАВИН

(19.09.1916–10.03.1980)

К 100-летию со дня рождения  
ученого, педагога, архивиста

Н. Ф. Славин родился в г. Черикове Могилевской губернии. В 1931 году окончил семилетку в г. Москве. В 1932 году поступил в трамвайный техникум, в 1937 году – в Московский государственный историко-архивный институт (МГИАИ), который окончил с отличием в 1941 году. Его направили на работу в казанский Центральный государственный архив (ЦГА) Татарской АССР в качестве начальника отдела Октябрьской революции. В Казани он познакомился с известным советским историком Е. В. Тарле, находившимся в эвакуации.

В конце 1942 года, после завершения ускоренного курса Арзамасского пулеметно-минометного училища и присвоения звания лейтенанта, Н. Ф. Славин был направлен в действующую армию. С ноября 1942 до июня 1944 года командовал минометным взводом 25-го Островского Краснознаменного стрелкового полка 44-й Чудовской Краснознаменной стрелковой дивизии, входившей в состав 54-й армии Волховского фронта. В 1943 году на фронте вступил в партию, в 1944 году был переведен на партийную работу. Войну Н. Ф. Славин закончил в звании старшего лейтенанта, был награжден орденом Красной Звезды и пятью медалями.

В 1946 году вернулся к профессиональной деятельности, поступил в аспирантуру МГИАИ. По окончании аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в 1949 году был направлен в Карело-Финский государственный университет, которому отдал тридцать лет своей жизни. В 1950 году был принят старшим преподавателем на кафедру истории народов СССР исторического отделения историко-филологического факультета. В 1954 году получил звание доцента, в 1962–1970 годах возглавлял кафедру истории СССР. Он читал лекции по истории СССР, архивоведению, истории Карелии, вел специальный курс и семинар по теме «История Великой Октябрьской социалистической революции».

Научные интересы Н. Ф. Славина были связаны с изучением истории Октябрьской революции. Он автор 61 печатной публикации (45 научных трудов). В научных кругах был известен как глубокий исследователь политической ситуации в России накануне революции и потрясений 1917 года. В качестве специалиста по этой теме работал в авторских коллективах двух

изданий энциклопедии «Великая Октябрьская социалистическая революция» (М., 1968, 1977). Им был написан ряд статей о непролетарских партиях России периода лета и осени 1917 года для «Советской исторической энциклопедии» и «Большой советской энциклопедии».

В круг его научных интересов входило и изучение истории Карелии в советский период – он написал около двадцати научных работ по различным аспектам этой темы. Прежде всего ученый исследовал малоизученные проблемы истории борьбы за советскую власть в Олонецкой губернии. Им была разработана программа курса лекций по истории Карелии (советский период), которую с годами он перерабатывал и дополнял. Под его редакцией (совместно с Я. А. Балагуровым) вышли в свет два издания хрестоматии «История Карелии в документах и материалах» в двух частях, увидевшие свет в 1970-е – начале 1980-х годов.

Активно сотрудничая с Институтом усовершенствования учителей, он выступал перед учителями истории Петрозаводска и республики. Написал несколько методических пособий для студентов и преподавателей. Как профессиональный историк Н. Ф. Славин понимал необходимость изучения истории вуза, создания университетской летописи. В 1963 году он выступил с предложением создать музей истории ПГУ. Однако воплотить эту идею в жизнь его коллегам удалось лишь в 1987 году.

Несмотря на активную научную и педагогическую деятельность, Н. Ф. Славин никогда не терял интереса к архивному делу. С первых лет своего пребывания в Петрозаводске он активно сотрудничал с ЦГА КФССР (КАССР). Стал научным редактором ряда сборников архивных документов.

Как член КПСС он нес большую общественную нагрузку: являлся секретарем партбюро факультета, внештатным лектором Петрозаводского горкома КПСС, лектором общества «Знание», на факультете на протяжении многих лет отвечал за политико-воспитательную работу со студентами. Многогранная деятельность Н. Ф. Славина нашла свое отражение в документах его личного фонда (Р-58), находящегося на хранении в Национальном архиве РК.

Н. А. Басова  
кандидат исторических наук,  
сотрудник Национального архива РК